

南海2023年青年发展型城市建设工作现场会召开,青年人才代表分享青春故事

接力再出发 基层种青春

青年声音

心再生医学有限公司总经理 林彬
南海创业就业青年代表 广东源



我时常和身边的朋友说,希望他们能来佛山、来南海创业,在这里,政府的始终如一、市场的开闢包容、环境的配套支持,一定能给予每位创业者信心和勇气。

志愿服务队长 陈嘉卉
华南师范大学岭南青年之家



时代的接力棒现在到了我辈手中,南海的广袤乡村里处处都涌动着勃勃生机。我们新生代更应该思考所学的专业改造乡村,成为助力乡村振兴的一员。

会长 万桀豪
南海青联大学生成长促进会



个人价值的实现只有与社会价值相结合才更具意义,我希望能通过自己的努力,引领一批有为青年服务基层,为南海高质量发展凝聚磅礴的青春活力。

叠北社区工作人员 罗传锦



未来将继续与叠滘龙船人、青年人一同,无畏艰险、团结一致、奋勇争先,大力弘扬龙船文化,为南海乡村振兴注入更多青春力量。

大学计算机系大学生、现清华石门中学应届毕业生、现清华



我承认自己是一位幸运的青年人,幸运地来到了佛山南海这座城市,让我享受到优质的教育资源,认识到优秀的良师益友。

高中应届毕业生代表 陈婧懿



南海是一个充满艺术气息的地方。大地艺术节将南海打造成为各类文化载体的集大成者,使南海大地处处充满文化氛围。



与会人员参观沥东社区。

回家乡来 / 南海有施展才干的广阔舞台

在纷繁复杂的选择中,他们中的一部分人做出了或许是最为不易,但却最忠于内心的选择——到基层去,到离家乡人民最近的地方去。

“为什么无数青年人选择回到家乡?因为南海有包容的文化,有底蕴深厚的历史人文,还有舒适宜人的生活环境。”交流中,陈嘉卉一再深情表白南海。今天的南海,比任何时候都更有条件成就青年人才,不仅拥有很多有特色有亮点的社区,也涌现出了很多充满活力的青春社区。

连续8年位居全国百强区第二,四度荣膺中国最具幸福感城市(城区),南海既有雄厚的经济实力,也有优质的资源配套。千年古郡南海,正持续营造对人才发展更适宜的环境,释放出始终对人才敞开怀抱的强烈信号,吸引了大批年轻人扎根社区,成就梦想。

如今,在南海300多万的常住人口中,超过1/3为18至35岁的青年,他们成为南海重要的活力因子。会上,包括陈嘉卉在内的6位青年代表结合自身经历,分享了他们与南海双向奔赴的青春故事,并不约而同谈到了宣传南海、建设南海的决心和目标。在纷繁复杂的选择中,他们中的一部分人做出了或许是最为不易,但却最忠于内心的选择——到基层去,到离家乡人民最近的地方去。

如创业就业青年代表林彬,学成归国后毅然来到南海创业,决心要把公司做成心脏再生医学领域的行业代表,助力佛山、南海打造生物医药科技成果转化基地,发展出生物医药行业的高端产业集群。林彬觉得,南海政府的始终如一、市场的开闢包容、环境的配套支持,一定能给予每位创业者信心和勇气。

“文化传承和社区治理,都需要青年的力量。”再如来自叠北社区的创业就业青年代表罗传锦,毕业后选择回到家乡弘扬龙船文化,成为南海基层治理、乡村振兴生力军中的一份子。

作为广东唯一的城乡融合发展改革创新实验区,南海292个村(社区)中有集体经济的村居占222个,下辖经济社2047个,村社两级集体资产总额达570多亿元。于青年人而言,南海基层的份量举足轻重,能够提供施展才干、发挥所长的广阔舞台。

赢得青年,就是赢得未来。继向海内外优秀人才抛出橄榄枝后,南海又一次亮出礼敬人才、崇尚创新的城市态度,将目光投向基层,力求“聚青年人才、建青春社区”。

“南海将致力营造一流人才生态、创造一流实践机会、提供一流配套服务,为青年人才大展拳脚提供最好平台,让他们得到更多的存在感与获得感。”在潘伟华看来,只有经过基层的历练,才能更好地增加人生的厚度,拓宽人生的宽度,让人生更有价值。他呼吁青年人来到南海区的基层去,在实践中练就适应形势需要的十八般武艺,以实际行动响应时代号召,在南海广阔基层舞台大显身手。

徐旭雁表示,南海“三下基层”做法为吸引青年人才、留住青年人才、成就青年人才趟出了一条新路子。当前,佛山正加快建设青年发展型城市,营造“城市对青年更友好、青年在城市更有为”的优良生态,他号召广大青年主动作为,用积极行动助力“百千万工程”。



与会人员参观沥东社区团青阵地。

文/图 佛山市新闻传媒中心记者 黄洁 黄梦灵 通讯员 刘煜君 杨子贤 黄嘉颖



接力再出发,基层“种青春”

8月11日,南海召开“聚青年人才 建青春社区”2023年青年发展型城市建设工作现场会,这也是2023年“南海鲲鹏人才节”的重要子活动之一。

会上,今年被清华大学、北京大学等名校录取的南海考生,参与“三下乡”实践的南海青年,以及在南海就业创业的青年人才代表分享着一个个青春故事,让社区火热的氛围、青年人才的朝气蓬勃而来。同时,还公布了南海区社区青春行动第一批试点社区名单,表彰了一批优秀村(社区)团组织大学生兼职副书记。

立秋后的这场“约会”,南海呼唤青年“到基层去,到离家乡人民最近的地方去!”,为青年回到南海发展增添更多底气,更释放出推动青年发展型城市建设,对人才敞开怀抱的强烈信号。共青团佛山市委员会书记徐旭雁,南海区委常委、组织部部长潘伟华出席活动。

到基层去 /

青年在南海迸发无限活力

南海正在推动政策、资源、服务“下基层”,把青春血液输送到基层一线。

“基层是青年成长的最大课堂,要多到基层去锻炼、去磨练、去锤炼、去锤炼。”会上,南海区委常委、组织部部长潘伟华向青年发出号召,希望青年与南海基层“双向奔赴”,让青春在基层迸发出无限活力。

人才是城市发展的第一要素,社区是人才聚集的重要空间。多年来,南海多措并举鼓励青年下基层,激发青年在基层干事创业的热情。特别是今年,省委高度重视城乡区域协调发展,大力实施“百千万工程”,并将其列为推动高质量发展的头号工程。而南海,正在推动政策、资源、服务“下基层”,把青春血液输送到基层一线。

先让政策“下基层”,助力青年动起来。今年5月,团南海区委联合区委组织部印发《新时代加强党建带团建十条方案》,由社区党组织带动团组织,为加强团建、做好青年工作提供根本依靠和强大助力。团区委还集合七个镇街的优秀做法,例如,桂城街道推动所有45个社区成立大学生成长促进会、九江发布“贤二代”成长计划等,提炼整合形成社区青春行动,在全区内推行。除此之外还启动新一届大学生兼职副书记选拔,为社区青年工作新增300多名新生力量。

让青年“动起来”,就是要青年走下去,走过每一个社区村落,走到田间地头中。今年,南海发动全区超2万名团员青年到社区报到,让他们成为协助社区开展工作的得力助手,为社区增添服务力量。同时,南海还深化校地合作,动员高校三下乡实践队伍与社区结对项目超50个,并充分发挥高校学生的专业力量,在社区开展古村活化、乡村美育、特色农产品推广等特色实践。

“我们走出书本,打开无字书,来到田间地头、乡镇村居这些改革发展主阵地,看到南海如何活化乡村资源,感受到南海乡村振兴的成果。”这是南海在读大学生陈嘉卉来到九江开展“三下乡”实践活动后的感受。

今年7月,近50名西樵镇志愿者骨干齐聚,以“共绘西樵志愿服务蓝图”为主题,共同探讨志愿团队运营与西樵志愿服务的共融发展。“如何让志愿服务助力推进基层治理的大格局?”西樵青年们思考的,也是南海持续谋划的。

去年以来,南海深入实施“百队千社万人行”志愿服务行动,发动机关、学校、医院、国企、“两新”组织等多元志愿队伍力量下沉结对服务村居、经济社数894个,累计开展志愿服务活动4591场,发动逾7.3万人次志愿者参与服务,覆盖群众超74万人次。在“服务好青年”这件事上,南海还有更多探索。今年暑期,以“城”“产”“人”“文”“湾”为主题的五台“青春大巴”推动更多青年人向现代化活力新南海出发。自“青春大巴”推出后,已驶入60余个社区,服务人数超2000人次,为社区开展假期夏令营、研学实践、区情教育等活动提供了坚实保障。